

机械行业第 44 周周报: 看好机床行业新周期 关注通用行业复苏





高端机床供需缺口大, 行业复苏迎来新周期

10 月金属切削机床产量为 4.30 万台,同比下降 8.5%,9/10 月产量降幅环比分别收窄 1.5pct/3.5pct,行业呈现逐步复苏态势。从市场格局来看,外资企业长期占据高端机床市场,并垄断我国高端市场。过去我国数控机床始终处于"低端混战,高端失守"局面,现我国机床快速向中高档数控机床国产化转型升级,具备一定技术实力和规模的民营机床企业进军中高端市场。受制造业景气低迷影响,2022 年上半年机床进口总额 63.3亿美元,同比-9.1%,其中进口日本、德国机床分别为 20.7/13.8 亿美元,同比-12.2%/-2.7%。另一方面,机床更新周期已至,叠加高端机床核心技术自主可控需求提升及制造业触底复苏三者共振,具备细分市场优势的国产民营企业有望跻身市场前列。重点推荐创世纪、科德数控、海天精工等。

看好制造业景气度后续复苏,建议关注工控行业龙头

10月我国工业机器人产量 3.90万台,同比增长 14.4%,连续两个月实现同比正增长;2022年前十个月累计产量 36.3万台,同比增长-3.20%,降幅环比进一步收窄;工业自动化核心部件需求与制造业景气度高度相关,考虑到 4 季度通常进入经销商补库周期及行业大周期上下行季度规律,我们预计后续有望继续看到制造业复苏前景。同时我国正处在产业转型的过程中,劳动力紧缺、劳动力价格上涨,以及需求的多元化必然要通过"机器替人"来解决,低质、低价、低端工业自动化品牌已不能满足国内制造业对品质的需求,逐渐被市场淘汰。国产品牌龙头依靠本土化优势、服务



优势、工程师红利加速缩小市场份额差距,行业集中度有望进一步向优势企业靠拢;国内各细分方向的头部公司在行业低潮期保持渗透率提升态势,并带来的显著优于行业的增速。我们预计复苏进程中细分龙头业绩将显现弹性,叠加部分企业估值正处历史洼地,或将迎来戴维斯双击。重点推荐信捷电气,建议关注汇川技术、雷赛智能、伟创电气、中控技术、埃斯顿等。

行业评级及本周观点更新

国内制造业正处于持续的转型升级时期,将给高端装备行业带来广阔市场空间,维持行业"推荐"评级。重点推荐顺产业升级方向及进口替代趋势的工业自动化及高端机床装备、自主可控的半导体设备、碳中和加速下的光伏设备及锂电设备板块、长坡厚雪长赛道属性的检测检验行业、以及能源安全推动下逐步复苏的油服行业。

本周核心推荐

信捷电气:工控复苏在途,疫情加速机器替人,公司 PLC 地位稳固,

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:



